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Διεθνές συνέδριο  

“Η Σμύρνη ως σύμβολο: από τον 19ο 

αιώνα έως τον Σεπτέμβριο του 1922” 

[11-13/5/23]  

Προσφώνηση του Πρύτανη Καθηγητή Μ.-Α. Δημόπουλου 

 

 

Αγαπητές και αγαπητοί σύνεδροι, 

Κυρίες και κύριοι, 

Με ιδιαίτερη χαρά ανοίγω τις εργασίες του συνεδρίου 

Διεθνές συνέδριο “Η Σμύρνη ως σύμβολο: από τον 19ο 

αιώνα έως τον Σεπτέμβριο του 1922” [11-13/5/23].  

Πρόκειται για ένα ακόμα μεγάλο συνέδριο που 

διοργανώνει το Πανεπιστήμιό μας, στο πλαίσιο των 

εκδηλώσεων τιμής για την επέτειο των εκατό χρόνων από την 

Μικρασιατική Καταστροφή, το μείζον αυτό τραυματικό γεγονός 
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που οδήγησε στην μετακίνηση και εγκατάσταση εκατοντάδων 

χιλιάδων προσφύγων στην Ελλάδα.  

Η επέτειος της καταστροφής του πολυπολιτισμικού 

χαρακτήρα της Σμύρνης και της εξαφάνισης των 

Ελληνορθόδοξων πληθυσμών της Μικράς Ασίας προσφέρει 

την ευκαιρία διεξαγωγής ενός συνεδρίου για την 

πολυδιάστατη σημασία της μεγάλης πόλης-λιμένα τού 

Ανατολικού Αιγαίου. 

Για το λόγο αυτόν το Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και 

Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών του Εθνικού και 

Καποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών οργανώνει αυτό το 

μεγάλο διεθνές συνέδριο. 

Στόχος του συνεδρίου είναι να διερευνηθούν η 

πολιτισμική, κοινωνική και οικονομική ιστορία της πόλης 

στην ύστερη οθωμανική περίοδο και οι παράγοντες οι 

οποίοι προκάλεσαν το τέλος του κοσμοπολιτισμού στην 

Οθωμανική Αυτοκρατορία και στην πολυπολιτισμική αυτή 

πόλη, κομβικό σημείο των επικοινωνιών της Μικράς Ασίας 

και γενικότερα της Ανατολικής Μεσογείου. 

Οι διεθνείς διαστάσεις των γεγονότων του 1922 

επιτάσσουν τη μελέτη τους από τη διεθνή επιστημονική 

κοινότητα. Σε αυτήν την ανάγκη ανταποκρίνεται το σημερινό  

συνέδριο, με μια νηφάλια προσέγγιση των γεγονότων του 1922 

μέσω της συνεργασίας Ελλήνων και Τούρκων επιστημόνων, 

γεγονός που συμβαίνει στο πλαίσιο του συνεδρίου. 
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Το σημερινό συνέδριο μετατοπίζει την οπτική στις 

εξελίξεις στην Οθωμανική αυτοκρατορία, οι οποίες 

οδήγησαν σε αυτό το αποτέλεσμα και στις επιπτώσεις του 

1922 στην τουρκική κοινωνία. 

Γι’ αυτό και είναι ιδιαίτερα σημαντική η διοργάνωση από 

το Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων Ασιατικών 

Σπουδών του ΕΚΠΑ, το μοναδικό τμήμα Τουρκικών Σπουδών 

στην Ελλάδα. 

 

Κυρίες και κύριοι, 

Το ΕΚΠΑ έχει αναδείξει τη σημασία της μνήμης της 

Καταστροφής αλλά και του μικρασιατικού ελληνισμού για την 

νεοελληνική αυτοσυνειδησία, τον πλούτο και το εύρος της 

συλλογικής μνήμης όπως διατηρήθηκε μέσα από κείμενα, 

κειμήλια, τόπους μνήμης.  

Θα ήθελα εκ μέρους των Πρυτανικών Αρχών να 

ευχαριστήσω και να συγχαρώ την Οργανωτική Επιτροπή 

του συνεδρίου: 

• Την Αιμιλία Θεμοπούλου, Αναπληρώτρια 

Καθηγήτρια, στο Τμήμα Τουρκικών Σπουδών 

και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών, 
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• την Έφη Κάννερ, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια, 

επίσης στο Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και 

Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών,  

• και τον Hervé Georgelin, Επίκουρος Καθηγητής, 

στο Τμήμα Τουρκικών Σπουδών και Σύγχρονων 

Ασιατικών Σπουδών. 

 

Αγαπητές και αγαπητοί σύνεδροι, 

Έναν αιώνα πριν το Πανεπιστήμιο μας υποδέχθηκε με 

συγκίνηση τους συμπατριώτες μας που ήλθαν πρόσφυγες 

από την Μικρασία, συντελώντας καθοριστικά στην 

εγκατάσταση και αποκατάστασή τους μέσα από την 

εκπαίδευση.  

Σήμερα σε ένα άλλο πλαίσιο, το ΕΚΠΑ εξακολουθεί να 

συμβάλει με τις δυνάμεις του στην υποδοχή και στην 

εκπαίδευση των προσφύγων που έρχονται στην Ελλάδα, 

αποδεικνύοντας ότι το διακατέχουν πάντα οι ίδιες αρχές 

του ανθρωπισμού και της φιλοξενίας που αρμόζουν στο 

πρώτο και παλαιότερο δημόσιο πανεπιστήμιο στη χώρα 

μας. 

Όμως λόγω της σημερινής συμβολικής ημέρας για το 

Ίδρυμά μας επιτρέψτε μου να πω ότι το Εθνικό και 

Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, που πριν από λίγες 

μέρες συμπλήρωσε 186 χρόνια λειτουργίας και 
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προσφοράς, έχει κάνει με όλους σας, με όλους μας, 

τεράστια, σταθερά βήματα προς το μέλλον που 

οραματιζόμαστε 

Οι Διεθνείς Κατατάξεις αναδεικνύουν τη σημαντική 

θέση του Πανεπιστημίου μας ανάμεσα σε χιλιάδες σε όλο 

τον κόσμο. 

Επίσης, το Πανεπιστήμιό μας, είναι, μαζί με άλλα 11 

Πανεπιστήμια, Ιδρυτικό μέλος από το τέλος του 2018 της 

Ευρωπαϊκής Συμμαχίας CIVIS, μιας Συμμαχίας η οποία έχει 

ως στόχο να διαμορφώσει το Πανεπιστήμιο του μέλλοντος. 

Ενός Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου που να διευκολύνει την 

κινητικότητα των Φοιτητών, των Καθηγητών και των 

Ερευνητών, τη δημιουργία κοινών μαθημάτων και στο μέλλον 

κοινών πτυχίων, τη διεκδίκηση ερευνητικών προγραμμάτων.  

Επίσης, θα ήθελα να σας ενημερώσω για μια ακόμα 

σημαντική, εμβληματική, πρωτοβουλία του Πανεπιστημίου μας, 

ένα προσωπικό μου όνειρο, τη δημιουργία ξενόγλωσσων 

προγραμμάτων προπτυχιακών σπουδών, που έγινε πλέον 

πραγματικότητα, με το ήδη λειτουργούν “BA Program in the 

Archaeology, History, and Literature of Ancient Greece” και με 

το Medical Degree in English! Και έπεται συνέχεια. Τα 

προγράμματα αυτά είναι πόλος έλξης και παράλληλα 

ενισχύουν πολλαπλά την εξωστρέφεια του Ιδρύματος. 
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Ως Πρυτανική Αρχή είχαμε ως στόχο να είναι πάντα 

σε θέση το Πανεπιστήμιό μας να αντιμετωπίζει τις νέες 

προκλήσεις.  

Γι’ αυτό και προχωρήσαμε με συλλογικότητα και 

θεσμικά σε σημαντικές παρεμβάσεις για την ουσιαστική 

αναβάθμιση των υποδομών του ΕΚΠΑ, μια προτεραιότητα 

που θέσαμε εξαρχής ψηλά και την υλοποιήσαμε με 

συγκεκριμένες προγραμματικές δράσεις.  

Παράλληλα, προχώρησαν εργασίες συντήρησης ή/και 

δημιουργίας νέων υποδομών σε όλα τα σημεία παρουσίας του 

ΕΚΠΑ, ενώ υλοποιήθηκαν και υλοποιούνται και μεγάλες 

προμήθειες εξοπλισμού.  

Όλες αυτές, λοιπόν, οι ενέργειες, μαζί βεβαίως με τη 

δημιουργία των νέων Τμημάτων, αλλάζουν και 

μεγαλώνουν το Πανεπιστήμιό μας, έτσι ώστε να είναι σε 

θέση να ανταποκρίνεται στις σύγχρονες προκλήσεις της 

Επιστήμης και στις ανάγκες της κοινωνίας και να 

στηρίζεται σταθερά η εξωστρέφεια του Ιδρύματος.  

 

Κυρίες και κύριοι, 

Εκ μέρους των Πρυτανικών Αρχών και της Συγκλήτου θα 

ήθελα να συγχαρώ όλα τα μέλη ΔΕΠ του Τμήματος Τουρκικών 

Σπουδών και Σύγχρονων Ασιατικών Σπουδών.  
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Καλή δύναμη στο έργο σας, ουσιαστικά στο έργο μας στο 

Πανεπιστήμιο. Καλή επιτυχία στις εργασίες του Συνεδρίου. 

Σας ευχαριστώ. 


